

重磅

寻常一样窗前月 才有梅花便不同

■纳兰泽芸

李梅是我的师兄，我们共同的恩师是中国演讲泰斗李燕杰教授。李梅是李燕杰教授引以为傲的弟子，也是我引以为傲的师兄。

在演讲领域，李梅是当之无愧的专家，是实力派人物。无论是理论方面还是实践方面。理论方面，李梅对命题演讲、即兴演讲、面试演讲、辩论演讲，以及演讲辞的写作，都有着专业而精到的见解。而在演讲实践上呢，李梅更是名副其实的“实干派”，时至今日，李梅演讲日记有3142条。他不是在写作，就是在演讲，不是在演讲台上就是在去演讲的路上。李梅演讲最多的一天有五场次。

李梅哪怕已做了3000场以上的演讲，但每次演讲他都依然当成是第一场，他依然用第一场的认真、细致、用心来对待。无论是在政府礼堂，还是偏远乡村的中小学；无论是专家学者云集的高端论坛，还是中小学生学习会；无论是数千人的大场面，还是二三十人的小课堂，李梅都一视同仁、激情澎湃。李梅是真的做到了“君子无众寡、无小大、无敢慢”。

演讲在李梅生命里占据着极其重要的位置——在他的演讲中，有“梅品若梅花香在，骨如秋水玉为神”的意境；有“风卷海浪花万朵，雁上晴空诗一行”的风景；有“倚马千言妙语多，双唇启合法无边”的功力；也有“心事浩茫连广宇，才高八斗似高台”的底蕴；更有“老凤苍亮言九鼎”的醇厚，“雏凤清脆开万卷”的鲜亮。

李梅就像一位漫漫演讲征途上的愚公，用自己的坚韧不拔和义无反顾去践行自己的演讲梦想。他知道，任何成功都不可能不请自来。他说：坐等成功，就像是一个望着月亮变成金子的傻瓜。

他认为光有演讲不行，还要著书立说，正如他所说的：读尽世上所有书，不

见铅字一篇文。犹如开花不结果，蜜蜂箱中不酿蜜。目前他已经正式出版了五本书。李梅说他之所以去排列文字，是因为他要将心中所感、所思、所悟、所激、所愤、所乐、所喜的内心活动，在自我构思的过程中，意欲打造成一件艺术品。这样，他就可以自由地表达出形式美、物之美，传达出心之美、内容美。

李梅对文字的坚守其实是对心灵家园的坚守，让膨胀的物欲轻一点，让铁肩担的道义重一点。文学和演讲其实有两个一致性，即深刻的思索与形象表达的一致性，理性思维与形象思维的一致性；它们也都有一个独特的智慧，即生存、思辨、表达、说理、抒情的智慧；它们也同样可贵，因为它们都具有唤醒、教化与感染的力量。

“竹密无妨水过，山高不碍云飞。”李梅喜欢这几个字，觉得应该要像水或者云那样，就算生活有时候的确比较烦心、比较不如意，也要想办法去超越生活。要像穿过竹林的那泓溪水，就算竹林再密，也能淙淙流过；要像山巅那朵轻盈的白云，就算山再高，也能盈盈飘过。就算冰再寒，也会发出暗香。

李梅一直坚信，写作是一个永恒的事业，世间许多事物，在时间长河里都是速朽的。只有文字，能创造不朽的奇迹。或许正如张衡说的那样“人生在勤，不索何获？”没有孜孜甚至“贪得无厌”的求索，就不可能有丰硕收获。李梅在书法上也是这样，炎夏隆冬，寒暑易节，他未曾放下过练习书法。他练习书法与演讲有着密切关系。他的书法文字就是丰富的演讲素材。即便如此，李梅依然低调、谦逊、虚心。

老子在《道德经》里说，车之所以有用，是因为车内中空的地方；器皿之所以有用，是因为器皿中空的地方；房子之所

以有用，是因为房子中空的地方。正是这些深深的中空，承载了这些事物的真正价值。而这些中空，正是他的虚怀。

确实如此，现实中的世界和生活泥沙俱下，而演讲、写作、书法都是对生活的提炼、提纯，是沙里淘金，是点石成金，让世界如此奇光熠熠。而李梅，能将他那创造力的炉火，把生活的砂石冶炼成灼热其华的演讲、文字和墨宝，怎能不让人心生倾慕呢？

李梅笔下的文字，都是他心情的爆浆，是历经年代和风雨的观照。而这些语录体的文字，更是浓缩的语言篇幅，也最有韵味，令人回味。一朵花有无限内涵，一篇文字里也有无限内涵。

每天，李梅奔波于各处的演讲台之间，云里雾里，风里雨里，披一肩星光，载一身倦累。他在四季之树的罅隙里，用文字涤荡身心，一句句流自心底的好文字就过滤了他的万千灰色心绪，透明了他心境与身体。鸟多闲暇，花随四时，大音希声，大象无形，他独抒性灵的小小语录，淡淡地絮絮着人生。

无论是山野闲花，寒潭秋水，就那么淡淡地、小小地氤氲着理性、睿智、幽默而从容的烟霞。

写到这里，我忽然想到南宋杜来的那首《寒夜》：寒夜客来茶当酒，竹炉汤沸火初红。寻常一样窗前月，才有梅花便不同。

冬天的夜晚，来了客人，我用茶当酒，火炉中的火苗开始红了起来，水在壶里沸腾着，屋子里暖烘烘的。月光照射在窗前，与平时并没有什么两样，只是窗前有几枝梅花在月光下幽幽地开着，芳香袭人，这使得今日的月色显得与往日格外地不同了。

我想此诗中之梅，亦是我的师兄“梅”吧！

主打

最辉煌的 冰与火之歌

——《长津湖之水门桥》观后感

■封浩廷



英雄踏雪而来，消散于漫天星火之中，愿求山河无恙，愿求国泰民安。《长津湖之水门桥》，初识即惊艳。

水门桥战争是抗美援朝中浓墨重彩的一笔，在电影中得到了很好地呈现，本片主要讲述七连三炸水门桥的故事。为切断敌方后路，七连受命炸毁水门桥，但美军早已在水门桥上设下重重防御。七连的战士们明白，远处灯火通明的美军阵地便是“鬼门关”，但所有人内心皆是“虽千万人，吾往矣”的英雄气概，他们的身后便是新中国。落日的余晖，如同碎金般洒满了皑皑的白雪，七连的全体将士最后一次向挚爱，说出了那句言语了无数次的话——新中国万岁。

电影中最为突出的惟“真实”二字，是令人胆寒的真实，影片无时无刻不在提醒我们战争的残酷。不同于其他战争影视作品，《长津湖之水门桥》中并未有太多轰轰烈烈的牺牲，而只讲求“快、准、狠”，荧幕中老面孔时常不见了踪影，不等哀伤又投入下场战斗，展示了别具一格却又无比真实的战争风貌。

要真正看懂《长津湖之水门桥》，不得不将其与上部作品《长津湖》相关联起来。《长津湖》系列电影的暗线是伍万里的成长历程，我们看着他从一个不谙世事的毛头小子成长为成熟可靠的军人，一步步走向坚强、走向成长，隐喻着中国之少年如同旭日东升，茁壮成长，最终担任起大任成为栋梁。

影片的中后期，旋律与基调是悲壮与绝望。二炸水门桥时，平河带着炸药包冲进坦克底下，身躯被沉重的履带活活碾碎，请求连长开枪引爆，才终于在水门桥上留下了大口子。七连的战士们在冰天雪地挺过了一夜，余从戎终于发现电台可以启用，但接踵而至的是美军飞机恶鬼般呼啸，那一刻绝望如同倾泻的山洪将我埋没。人为刀俎，我为鱼肉。千钧一发之际，余从戎手持步枪，立于山巅之上对美军嘶吼着，将子弹对着长空倾泻而出。而敌机此时投下了大量燃烧弹，地狱的业火瞬间笼罩了余从戎，他在与弟兄们的告别中化为飞絮。他像太阳般耀眼，却倒在黎明之前。三炸水门桥时，梅生将女儿的半张相片咬在嘴中，向妻女道歉自己一去不归，带着最神圣的情感与敌人同归于尽。

影片的最后，七连只剩伍万里一人，点兵之时那句：“第七穿插连应到一百五十七人，实到一人。”令人潸然泪下。伍万里归乡后，打水漂时仿佛又忽然见到了兄长，伍千里依然笑着问他：“你不是水漂能打三十下吗？怎么只打了二十下？”伍万里答道：“那是因为我找到了一块特别好的石头，你就是那块石头。”伍千里温柔地注视着他，不再言语。而伍万里只是希望让兄长，也让七连看到这一切，看他把这个不完美的故事，变成大家所期望的样子。这便是中国的传承，是永燃的薪火。

整部电影带给人最大的感触便是震撼，如同影片中的那句话：“没有打不死的英雄，没有冻不死的英雄，只有军人的荣耀。”志愿军战士为祖国的一切美好而战，他们做到了，以凡人之躯比肩神明，谱下了辉煌的冰与火之歌。如今，山河无恙，国泰民安。谢谢你们。

清物下的历史微光

■刘晋源

一场关于东方美学想象的高阁古梦，琴、砚、茶、石等不入日常之物成为附庸风雅的便捷之道。但在《清物十志》的书写中，借由文人与物的关系向我们展开的文人世界离我们的生活并不遥远。

这些文人日常背后的世界为深处俗世的我们如何存世，如何消解外部标准带来的困扰，提供了一个别样的视角。在消费时代，物与我们自身的关系，在某些时刻被刻画为相互对立的局面：消费主义对欲望的铸造，物质追求的羞耻心。但在李溪的《清物十志》中，尝试通过文人之物所展现的意义世界为此厘定一种更为广阔的关系，它可以是“清”的，是“真”的。几作为

古人倚靠的器具，在用中成为象征君权威严的物象，却也在卧中一同与文人遨游于天地。剑作为杀伐之器，在理性的天下公法中被批判削弱，但其背后侠客少年意气的赤诚与赠知己剑的情谊却不曾消解于历史长空中。物在与文人生活的切入照面中，是文人失意、闲恰、自立时的良伴，与其生命交相辉映，成为时空中彼此脱离世俗规定的存在。

种种关于生命如何存在的思考是宏大的命题，却也是个体平凡的生活，在作者缜密、真挚的文字中，我们可以借由文字在大脑褶皱中激起的灵光而做出自己的解答。



作者李溪的写作中对文人画、诗词拓跋的分析解读，似乎与日常的生活关联不大。文人的世界在现代的今日看来，像是

“段”章取“议”

“赏”本身也是历史的、变动不居的。对于不同时代的游记散文的写作者而言，在每一次对山水的“欣赏”过程中，写作者主体自身所持有的“知识”在变形、流动。

——胡国平 说

2.以微信、微博、抖音等为代表的各 种应用程序，在带给人们以全新生活体验的同时，也制造出了新的文艺形态：网络文学、短视频、微电影、手机游戏、数码

文艺、数字艺术、人工智能艺术、后人类艺术等。这些新的文艺形态，不仅扩大了文艺批评的对象，为新媒介文艺批评的兴起提供了现实基础，同时也在不断地挑战传统文艺观念，丰富与重塑文艺的时代内涵。我们如何认识与把握这些新的文艺形态，如何构建新的研究范式，这既是一个重要的理论问题，也是一个迫切的现实问题。

——宋刚 说